

**МОУ Слюсаревская ООШ
Детское объединение « АЛЕНКА »**

Номинация : «Мой город, мое село в лицах и судьбах»

**" Ее жизнь, без сомнения,
в будущих поколениях "**

Работу выполнили: Глубшева А.

Левченко И.

Микаилов Д.

Чернухин Д.

Руководитель:

Люшнина Н.И.

2007 год.

На тихой улице Советской в маленьком домике, где на окнах благоухают герани, живёт замечательный человек, сельский учитель - Люшнина Раиса Степановна.

«Вам ваша профессия очень к лицу,
Вы в нас свою душу и сердце вложили.
Спасибо огромное за доброту,
За то, что Вы многому нас научили!
Не меняйте Вы работу никогда,
Вам желаем много счастья и добра!»

Эти слова благодарности адресованы бывшей ученицей 40-50-х годов любимому учителю. Сейчас Бельченкова Анна Захаровна. живёт в Волгограде.

Люшнина Раиса Степановна родилась 26 сентября 1927 года в селе Меловатка Лемешкинского района Сталинградской области в крестьянской семье. Родители Раисы Степановны были колхозниками. Отец- Гайворонский Степан Петрович 1901 года рождения. Мать- Гайворонская Ксения Ивановна 1903 года рождения. Степан Петрович имел четыре класса образования, а Ксения Ивановна-три класса, но в те времена они считались грамотными. Оба хорошо читали и писали.

Дедушка Раисы Степановны по отцовской линии Гайворонский Пётр Андреевич был революционером, ещё молодым был сослан в Сибирь, где трагически погиб.С ним в ссылке жила и бабушка Раисы Степановны- Гайворонская Галина Ивановна. А отец Раисы Степановны, Степан Петрович, воспитывался у дедушки и бабушки, жил с ними, пока не похоронил их.. Дедушка Раисы Степановны по маминой линии -Семенченко Иван Никифорович, работал при церкви. А бабушка была-Семенченко Мария Ивановна.

Раиса Степановна росла в большой семье: пятеро сестёр и один брат. В селе Меловатка тогда была семилетняя школа. Когда в 1941 году началась Великая Отечественная война, Раисе Степановне было почти 14 лет, она закончила семилетку и поступила в педагогическое училище .Оно находилось в Рудне, в 18 километрах от дома. Время было военное... Раиса Степановна вспоминает: «Время было военное, всё познала: и голод, и холод, и страх. На выходные домой ходили пешком, никто не подвозил. Жизнь была тяжёлая. Я жила на квартире у своей бабушки, она держала дойную козочку. Нам, ученикам, хлеб давали по карточкам по 150-200 г. На месяц дадут карточку, мы её берегли , как зеницу ока, если потеряешь. Останешься на месяц без хлеба. В 1942-1943 году фашисты рвались в Сталинград, там была страшная битва за каждый шаг земли, за каждый дом. Здание педагогического училища было двухэтажное. Нас все группы распределили по домам, а в наше педучилище из Сталинграда привозили раненых, тут и образовали госпиталь.

Мы по-очереди ходили в госпиталь, где нас обучали делать перевязки, читали и писали письма, что просили раненые. Рядом была школа одноэтажная-её заполнили раненые пленные немцы, но мы туда не ходили, там были свои медики. В Рудне проходит железная дорога, станция Ильмень. По обе стороны-сосновый бор. С одной стороны в соснах был советский аэродром. С другой-были землянки, где жили пленные немцы, привезённые из Сталинграда. Днём они работали, а ночами были в землянках, где их, конечно, охраняли. Всё это нам было знакомо и всё мы видели, так как наша дорога домой проходила совсем рядом. Рудню немец не бомбил, можно сказать, но каждую ночь наведывался. Мы это сами видели и прятались в погреба, когда пролетал самолёт. А летал он не очень высоко, так что и огоньки его видно было. Звук у него был душераздирающий, так действовал на нервы, что мы держали руками челюсти, чтобы зубы не клацали от страха. Один раз он бросил бомбы на склад с боеприпасами, конечно, склад сгорел. Другой раз-на железную дорогу, но наши зенитки давали ему отпор...

Жили мы очень плохо, голодовали, а учиться хотелось, не бросали учёбу. По выходным ходили за продуктами домой. И что вы думаете мы там брали? Несём утром в воскресенье в зембелях (это корзины были такие плетёные из соломы) лепёшки, у кого из желудей, у кого из шелухи просяной или из семян щерицы и другой травы. Но учились и надеялись на победу, на мужество и смелость, на преданность наших солдат своей Родине. И мы не ошиблись. Прогнали всё таки фашиста из Сталинграда и погнали его в своё логово. Хотя Сталинград и превратился в развалины, но русский солдат победил...

За каникулы нам отдавали хлеб полностью. Я никогда не забуду. Как получили за каникулы хлеб- это буханочка кирпичиком тёмная, подлиннее, чем сейчас продают. Иду и несу домой гостинец- чистого хлеба. Принесла. А мама и говорит: «Сижу и думаю, вот бы хлеба чистого съесть, а ты, дочка, принесла!» Какая радость была, со слезами! Вот что мы переживали. Летом на каникулах мы работали к колхозе: пололи вручную пшеницу, ячмень, рожь, собирали вредителей злаковых культур-черепашку. Ночевали в поле. Также нам приходилось отвозить на быках от комбайнов зерно.

После окончания педучилища я работала летом весовщиком. Ведь уже считалась очень грамотной. Это продолжалось до 15 августа 1946 года. А 20 августа 1946 года мы с подругой Ткаченко Марией Петровной пошли пешком в Красный Яр в РОНО, куда нас направило педучилище. Но вместе с подругой нам работать не пришлось. Её направили на станцию Медведица, а меня в Фетинино. Сколько было слёз! Что это за село, где оно, я конечно, не знала. В это время была в Красном Яру учительская конференция, куда приезжала и Люшнина -Бондаренко Анастасия Фёдоровна на быках. Она меня забрала и мы поехали. Приехали ночью, у неё я и переночевала, а утром Анастасия Фёдоровна определила меня на квартиру. Школа была до 4-х классов.

Село Фетинино маленькое, природа хорошая, люди гостеприимные. Молодёжи было много, ведь это был первый год после войны. Молодёжь была дружная. Меня они быстро приняли в свой круг. Верной подругой сразу стала Люшнина, сейчас она Карижская, Александра Ивановна и Шкарупина Евдокия Ивановна. С ними у меня сохранилась дружба до сегодняшнего дня.

В селе, которое было в 35 км от райцентра, не было больницы, света, библиотеки, клуба, магазина, радио, так как мы тогда относились к сельскому совету в Слюсарёво. Для меня это было страшно и дико. Но вскоре к нам стали привозить кино 2 раза в неделю, сначала немое, а потом и звуковое. У моей напарницы по школе, Бондаренко Анны Фёдоровны, был патефон, вот она и веселила молодёжь. Влившись в молодёжный коллектив, мы стали ставить пьески, постановки, организовали хор, струнный оркестр. Карижский Фёдор Иванович играл на мандалине, Каунов Иван Аввакумович - на гитаре, Шкаруппа Александр Иванович - на скрипке, Люшнин Василий Тихонович - на гармошке и балалайке, Карижский Николай Иванович - на балалайке. Вот так мы веселились, выступали по праздникам для жителей села. Сейчас, к сожалению, все уже ушли в мир иной. Жители, уставшие от военного положения, были доверльны и рады. Жизнь была чисто трезвая.

Конечно, мне понравилось в Фетинино, ведь меня приняли хорошо, я любила свою работу и учеников.



*Раиса Степановна с детьми из Фетинино
школьный интернат.*

Экзамены дети сдавали с 4 класса. Мы детей приводили сдавать экзамены в Слюсарёво. Сдавали русский язык устно и письменно, математику, историю и биологию. В 1951 учебном году в Фетинино не хватало детей на двух учителей, меня перевели в Слюсарёвскую школу. Здесь меня назначили преподавателем русского языка и литературы в старших классах, работала и завучем. Заочно я поступила в Балашовский педагогический институт. В то время я уже была замужем за Люшниним Василием Тихоновичем и у меня родился сын Анатолий. В институте старалась учиться хорошо, но было нелегко. Пришлось на сессию со вторым сыном Иваном поехать, ему было лишь 5 месяцев, а в помощники взять свою сестру Лиду. Учиться хотелось, да и по работе требовалось.

*Незабываемый 1953 год коллектив Слюсарёвской нси: Бородина Т.В,
Шунтикова АюТ., Марченко М.М., Белоусова А.Г, Люшнина Р.С., Битюцкая Е.Б*



В Слюсарёво я работала сначала в старой школе. Топили тогда в школе кизяками, которые привозили из Фетининской овечьей фермы. Было холодно, в чернильницах даже чернила замерзали. Бумаги не хватало. Поэтому писали даже на газетах. Потом рядом построили другую школу, сейчас там находится сельский дом культуры. Топили там уже углём и дровами. А старую школу перенесли, сейчас там столовая. Жизнь шла вперёд, жить становилось лучше. Построили нынешнюю школу, где газовое отопление, а сначала топили дровами. Вот это всё было на моих глазах. Во всех школах я работала. Работу свою очень любила. Жить становилось лучше, всё изменялось: и ученики, и учителя, и директора. Первым директором был Битюцкий Степан Андреевич из Красного Яра, потом Карасёв Дмитрий Михайлович из Бурлука, Потатин Василий Иванович, Новосёлов Александр Артемьевич., Гончаров Владимир Александрович, Чернухина Валентина Ивановна.



*Зинаида Николаевна Гончарова и Раиса Степановна
с детьми 70-е года XXв*

В Слюсарёвской школе проработала до пенсии, да и после ещё работала. Сколько детей я выучила, сколько выпусков было, многие уже, конечно, на пенсии, учила их детей и внуков. Уход на пенсию был очень болезненным, я не могла привыкнуть, что я не в школе, не с детьми. Да ещё окна моего дома смотрят на школу. Сильно переживала, когда видела детей и слышала их смех, крики. Но с годами стала привыкать .

Я очень рада и горжусь тем, что многие выпускники очень много добились в жизни: Зюбина Раиса Алексеевна, Зюбина Татьяна Фёдоровна стали директорами школ, Савенко Владимир Михайлович стал хирургом, работал на Украине, Волобоев Василий Иванович имеет разряд кандидата в мастера спорта по лёгкой атлетике. Я куда ни посмотрю- везде мои выпускники разных профессий: учителя, медики, бухгалтера, милиционеры... Да разве всех перечислишь. Я только радуюсь. Мои бывшие ученики работают учителями в нашей школе.

Да в моей семье очень много учителей. Нас три сестры были учителями: я , Мария Степановна и Нина Степановна. Три племянницы работают учителями в Жирновском районе. Мои внуки пошли по моим стопам.



*Внучки Любаша и Аленка с бабушкой Раей.
1980-е годы*

Пантелеева Елена Анатольевна закончила Волгоградский Государственный педагогический университет, защитила диссертацию. Сейчас она кандидат филологических наук, работает преподавателем техникуме.

Люшнина Ирина Анатольевна тоже закончила Волгоградский Государственный педагогический университет, филолог.

Приходченко Любовь Ивановна закончила Волгоградский Государственный университет, работает в школе №1 города Котово.



«Я горжусь своими сыновьями»

Исследуя старые подшивки районной газеты «Маяк», мы нашли очень интересный факт из жизни Раисы Степановны. В 1984 году Люшнина Раиса Степановна отдала в Фонд мира свою месячную пенсию в размере 125 рублей, чтобы не повторилось никогда войны надо беречь мир, дорожить своей Родиной.

Люшнина Раиса Степановна ветеран труда, ветеран тыла, имеет медаль за доблестный труд к годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., имеет юбилейные медали: «40 лет Победы», «50 лет Победы», «60 лет Победы».

Сейчас Раиса Степановна на заслуженном отдыхе, она заботливая бабушка и прабабушка, активная участница наших школьных мероприятий: «Посиделки по-Слюсарёвски», игровой программы «Преданья старины глубокой», желанный гость на занятиях по краеведению, её дом всегда рад принять гостей.



